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VI. évi folyam. 50. szám. 1876. június 21-én.

SZERESFEJEBVVB.
Tíli*sad;ilii í i hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítok és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évro.............................................................................6 fvt. — kr.
Fél évre....................................................... .... 3 frt. — kr.
Negyed évre........................................................................1 frt. 50 kr.

Bérmontotlon leveleket csak ismert kéztől fogadunk cl.

XlircLetmény a bólycgdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 0 — nem megrendelőinktől 8 
krórt igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Biiilapesteii: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, NVcisz Móricz.

Ilécsbüli: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a ..Szrkcs- 
l*t‘j érvár“ szerkesztőségének (Széchenyi-utcza 5-ik sz.) ezimzemlök ; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Kioknvr IN'tiT 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyílt térben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő. 

Kéziratok nini kiililvlnvk vissza.

A népkönyvtárak ügyében.
A nópmüvelődés fejlesztése érdekében a fővá­

rosban ismét fontos mozgalom indult meg, mely 
minket annyival inkább is közelebbről érdekel, mert 
a néppel közvetlenebb összeköttetésben állunk.

A népmüvclődés terjesztésének fontosságát sok­
szor hangsúlyoztuk már és sokszor felszólaltunk az 
iránt, hogy c nevezetes ügynek minél nagyobb len­
dületet adjunk. Népünk kétségkívül még nem áll a 
műveltség azon fokán, melyen állania kellene s mind­
eddig még távol vagyunk azon színvonaltól, melyet 
Európa tőlünk megkívánhat, ha magunkat müveit 
népnek akarjuk tartani.

A népmüvclődés terjesztése egyike azon fontos 
kérdéseknek, mely által az Európa színvonalát a 
műveltség terén elérhetjük. Ezt tudták s beismerték 
hazánk és népünk minden barátai, azért kettőzött 
erővel törekedtek arra, miként lendítsenek ez ügyön 
valamit s ha siker nem koronázhatta kellőleg törek­
véseiket annak nem ők közvetlen okai, hanem más 
kivülök álló körülmények okozták törekvéseik nagy- 
részbeni sikertelenségét.

Sokféle mód és eszköz lett c czélra már felhasz­
nálva, ajánltattak népszerű felolvasások, tanítások 
és mások, de a siker kevés volt. Ajánltattak külö­
nösen népkönyvtárak alakítása, melyről egyszers­
mind itt szólani is akarunk.

A sokféle tényező közt, mikkel anépmüvelődés 
leginkább terjeszthető felhozattak a népkönyvtárak 
alakítása különösen. Ezen népkönyvtárak szervezé­
séről a legkülönbfélébb tervezetek hozattak cddigelé 
javaslatba, azonban sajnosán tapasztaltuk, hogy 
mindeddig kevés eredmény nyel, mert bizony széles 
Magyarországban kevés helyen vannak ily népkönyv­
tárak, tehát igen kevés helyen keltek ki az elvetett 
magvak. A népmüvclődés terjesztésének pedig ezek 
egyik legfontosabb eszközei.

Megyénk területén is már a régibb időkben 
megpendítették ez eszmét, sőt volt község, hol ily 
népkönyvtár jól berendezve virágzott; a nép hasz­
nálta is, de nem sok figyelem fordittatván a község 

! által a könyvtárra az lassan olyannyira elolvadt, 
hogy most már nem létezik.

A népkönyvtárak eszméjét sokféleképen akar­
ták meghonosítani; azonban a főkellék kettős clicz, 
alkalmas népies könyvek, másrészről tevékeny mun­
kás emberbarátok, kik ezek könyvtárba gyűjtését, 
tehát ily könyvtárak szervezését elősegítik. Kettő 
kell tehát, hogy népkönyvtárakat létesíthessük, elő­
ször kellenek olcsó, népies nyelven irt művek, má­
sodszor lelkes népbarátok, kik a népet ösztönözik 
először olvasásra, másodszor könyvtár szervezésére.

Alkalmas könyv a nép számára kevés van 
ugyan, mert eddig a kiadók, de az Írók is az ily 
czélra szánt könyveket nagyon tévesztett szempon­
tokból tekintették. Az Írók Írtak a nép által nem 
érthető stylban és tárgyról s a kiadók drága pénzért 
bocsáták áruba. Mindkettő oly mód, mely által a 
népet nem megnyerni, de elszalasztani lehet.

Írjanak népies nyelven, alkalmas tárgyról, s 
bocsássák olcsó pénzen áruba.

A másik fődolog pedig az, hogy az ily alkalmas 
művek küzségenkint összegyűjtőivé könyvtárt képez­
zenek, illetve könyvtárak szereztessenek. Ez ismét 
nehezebb dolog, mert clicz lelkes népbarátok kelle­
nek, kik lelkesítik a népet olvasásra s minden áron 
odahatnak, hogy ily könyvtárak szereztessenek.

E tekintetből az űrnapján Budapesten tartott 
értekezlet indítványát a népkönyvtárak alakítása 
iránt elfogadjuk és pártoljuk. Ekkor ugyanis javas­
latba hozatott, hogy a belügyminiszter kérvényileg 
kéressék meg, miszerint a községeknek engedélyez­
zen a költségvetésben bizonyos összeget a népkönyv­
tárakra. Ezen indítványt pártolni kellene minden 
törvén)hatóságnak is s odahatni, miszerint a minisz­

ter e javaslatot elfogadja s rendeletileg a községeket 
utasítsa. A népkönyvtárak ügye ily módon hatalmas 
lendületet nyerne, s kivált ha a község ügyes s szak­
avatott ember által kezeltetné igen hasznos szolgá­
latot tenne.

A népkönyvtárak ügyének fontosságát elis­
merve, mi is azon kérdést hozzuk fel, nem volna-c 
czélszcrü, ha e megye területén szakemberekből s 
népbarátokból egy kisebb bizottság alakulna, mely 
egyrészről a fővárosban alakulttal összeköttetésbe 
lépne, másrészről pedig a megyében hatna oda, hogy 
minél több ily népkönyvtár szellőztessék az egyes 
községekben.

Ajánljuk e nevezetes kérdés bővebb megfonto­
lását, különösen felhívjuk rá a népbarátok, tanítók, 
lelkészek figyelmét, kik közvetlenül érintkeznek a 
néppel.

A közművelődés terén, különösen a nép közt 
még nagyon bátra vagyunk, mozdítsuk tehát elő c 
nevezetes ügyi t egész erővel, s tegyünk meg a mű­
velődés ügyében mindent, hogy igy mi is Európa 
többi népeivel egy színvonalra emelkedhessünk és 
haladhassunk a tökély felé. □

Őszinte hangok.

Székesfejérvár közéletének egére rég derengtek 
oly tiszta, veröfényes s dicső napok, mint a milyenek 
a folyó évi június 12. és 13-dika valának. E napok 
eseményének emléke, ösvárosunk múltjához — s mindig 
féltékenyen őrzött szép hírnevéhez méltóan örökre fog 
történelmünk évlapjain fényleni;... sokáig, igen sokáig 
fogja az a késő utókornak büszkén hirdetni, nagyér­
demű városi bizottságunk iénköltlelkü, messze időkre 
áldástbozóan kiható, az igaz és nemesszivüek állal 
megértett, dicséretes ténykedését. Közügyeink légion 
tosabbika: városi nevelés oktatásügyünk ünnepet ül,— 
diadalt aratott! Buzgó iskolaszékünknek a város összes 
népiskola ügyét hatványozni, emelni, a kor szinvona

Isten ujja a történelemben.
— Borosa Mihálytól. —

(Folytatás.)

6. Isten negyedik ujja.
Megkísértem vitorláimat összehúzni, hogy tisz­

telt olvasóim türelmével vissza ne éljek, mert Isten­
nek még sok ujját kell felmutatnom annak bebizonyi 
tására, hogy ö az igazságos biró megbünteti az atyák­
nak álnokságokat a fiákban harmad és negyed iziglcn.

Történetünk ezen korszakában 1362-ben iszonyú 
ragály pusztított Olaszországban, oly annyira, hogy 
némely városban naponként ezeron hullottak cl. Ezen 
ragály következtében halt meg Tárán tói Lajos is, a 
ki tizenöt évig viselt királyi czimet; de királyi tulaj­
donnal soha nem birt és Johanna a ki 35 éves fővel 
elég fiatalnak érezte magát és sokkal kéjelgöbb volt, 
minthogy az özvegyi rideg életet elviselhette volna : 
csakhamar harmadik férjül választotta Aragoni Ja­
kabot, azon hiedelemben, hogy majd csak a férje sze­
repét fogja játszani; do az ország ügyeiben nem fog 
avatkozni: azonban nagyon csalódott, mert Jakab ké­
szebb volt ütlcgekct is osztogatni, minthogy egy gyönge 
nőt maga fölött uralkodni engedjen.

Említettük, hogy Lajosunk mily küzdelmet állott 
ki, mig Durazzói Károlyt A varsában halálra ítélte. A

lelkiismeret folytonosan üldözte s hogy annak szemre­
hányásait lecsillapítsa—nem lévén fiuörökös — fiává 
fogadta Durazzói Lajos, Károly nevű fiát. Johanna 
ezt megtudva a király daczára szinte fiává fogadta 
s összeházasította a lenyakazott Durazzói Károly és 
Mária Margaréta nevű leányával, maga pedig 49 éves 
korában negyedszer is férjhez ment braunschweigi 
Ottóhoz, mely házasság épen nem botránkoztatta meg 
Durazzói Károlyt, tudván, hogy ezen házasságból trón­
örökös nem fog ugyan születni; de bántotta Ottó vál 
lulkozó természete, nagyravágyása s tudván, hogy a 
Johannát gyűlölő nép kedveli Ottót, attól tartott, hogy 
Johanna halála után az ingatag nép Ottót fogja vá­
lasztani. Durazzói Károly 30 éves volt e korban és 
nagyravágyás, határozottságban keveset engedett Ottó­
nak, ravaszság és ármánykodásban pedig jóval felül­
múlta. — Ezen tulajdonok mellett pártjára hódította a 
a csclszövényt kedvelő nemességet s mivel észrevette, 
hogy az ingatag Johanna mást akar utódául kinevezni 
hirtelen megrohanta Johannát és férjét s elfogatván a 
melforti várba záratta s négy magyar lovagot küldött 
Johannához selyem zsinórral, hogy azt mint András 
gyilkosát megfojtsák s megfőjtatott Johanna a mint az 
oltárnál imádkozott, zaklatott uralkodásának 39-ilc 
évében s ez volt Istennek negyedik ujja az ártatlanul 
kiontott vérért.

7. Isteti ötödik ujja.

Mihelyt Johanna megfojtatott, Durazzói Károly, 
mint örömhírt küldte meg Magyarországba; egyszersmind

segítséget kért a magyar királytól, hogy Nápoly trón 
ját magának biztosíthassa, Lajos betegen feküdt Viso- 
grádon s annyja Erzsébet gondoskodott, hogy Károly 
elegendő segítséget kapjon. De a hosszas készület sok 
időt vett igénybe s mivel Anjoui Lajos haddal indult 
Nápolyba, hogy Johanna halálát megboszulja, újra gyors 
futárokat küldött Lajoshoz; de midőn a Szávához ér­
tek azok, az egész országot mély gyászban találták, 
mert Lajos a nagy király meghalt 57 éves korában 
s cltcmettetctt Sz. Fejérvárott.

Történetünk folyama eddig Olaszország szolid 
éghajlata alatt folydogált, most átvezetjük azt Magyar- 
országba , mert a boszuállás Istene itt is villogtatta a 
boszufegyvérét, hogy elégtételt adjon az ártatlanul ki- 
ontott vérért. Nyolczvan év folyt 1c a történet nagy 
folyamán, mióta azon magyarok ösapjai, kik most nagy 
királyukat siratták, az utolsó Árpádházboli András 
leányát Erzsébetet a trónból kizárták. Ellenkezőt tet­
tek az unokák Lajos idősb leányával Máriával. Szé- 
kesfejérvárott 1382. szept. 17-én a főpapság és nemes­
ség jelenlétében a Ili éves bájoló szüzet azt. István 
koronájával megkoronázták. Erzsébetet az apák párt­
dühe szorította le, Máriát az apák lelkesedése emelte 
fel. — Azonban Isten ostora most sem szűnt meg az 
Anjoui ház fölött suhogni, a pártviszály nem szűnt 
meg dühöngni ez országban. A büszke magyarok csak­
hamar más gondolatra tértek s ezt. István koronáját 
mcgszcntségtelcnitcttnck tartották az által, hogy gyüngo 
nö fején ragyog. Nevelte az ingerültséget, hogy nádor­
ispánná Gara Miklós egy tótszármazásu ember nevez-



210

m

Irtva juttatni szándékolt tervezetei hoszszu idein át 
megfontolva érlelt javaslatai, csekély módosításokkal 
pótolva, önzetlen mindent komolyan latolgató, ultogulat 
lan városi tanácsunk által, fonti napokon tartott bizottsági 
közgyűlésünkben roppant lelkesedés mellett, egy kot 
bizottsági tagot leszámítva, mondhatjuk egyhangúlag 
elfogadtattak, szentcsittcttck. Say Kezsö iskolaszéki 
elnök, Novak Kálmán polgarnagy, llavranek József 
kapitány és Kuli Márton felsővárosi plébános büszke 
önérzettel nézhetnek a történtekre — halántékukat pol 
gár erényekért nyert koszorú övedzhoti. Ezek, úgy a 
többi közreműködők egyenkint a összességben, kivív 
ták, biztosították részökre nemcsak az élő, józanul 
gondolkodó polgárok küzhclycslésót, hanem az utónem­
zedék legnagyobb háláját!

Ott, hol a népnevelés érdekében telim kellett, 
városunk sohasem tartozott az utolsókhoz, O most is 
megértette az idő intő szózatát. Korunk gőzerővel ha­
ladván előre, a már hozott áldozatok nem elégelhetek 
meg. A kor szelleméhez simulva, újból kell megtenni 
mindazt, mi szükséges arra, hogy városunk az ország 
elsőrangú haladottabb városai közt helyt foglalhasson.
S midőn a népnevelósiink terén szükségesnek mutat­
kozott tantermek szaporítása, az osztályok czélszcrübb 
elrendezése, a tananyag helyesebb feldolgozása, tan­
eszközök beszerzése, a tanítók gyarló fizetésé­
nek javítása közgyülésileg megoldást nyert, nyu­
godt lélek a fölemelt fővel dicsekedhetünk oly elöljárók 
s városatyákkal élünkön, kik küldetésük intentióját 
nemesen felfogva, oda alkalmaztak gyógyirt, hol a 
fájó seb lassan halálthozó lehetett volna Oly ügynek 
adtak öle éltető erőt, mely munkásainak szánandóan 
nyomorít díjazása miatt már-már hanyatlani kezdett. 
Az ebbei uj erő lehelése nem hitt szemkápráztatás, 
vak lárma, 'hanem egyesült jóakarattal! megvédése, 
erősítése azon alapnak, melyből úgy az egyesek, mint 
családok s a nemzetek boldogabb sorsa fakad *).

Én azt hiszem: Székesfejérvár tanítói nemcsak 
hálás elismerés- s szívből fakadt őszinte köszönettel 
veszik az ügyökben történteket, hanem a mi fő: rajta 
is lesznek megmutatni, hogy az elvetett jó mag ben 
nők nem esett sziklás talajra,... ,,S hogy Ők, többé 
nem a régi tanerők,“ Egyébként ezt, Ó|I úgy elvárja 
tőlük a város áldozatkészsége, mint megkívánja saját 
becsületük, saját jó hírnevük. Működésünk terén jelige 
követendő elv gyanánt szeretném felállítani: minde­
nekelőtt a reánk bízottak java! S ha ez leend 
vezércsillagunk, ha azt ifjú tűzzel megoldandjuk . . . . 
igenis nem leszünk többé a régi tanerők.

A szigorú igazság s méltányosság elvei szerint 
készített, előterjesztett s elfogadott iskolaügyi javasla­
tok élét vették sok keserű dolognak; a hivatalát pon­
tosan s ügyesen betöltő tanító önállása s munkásságá­
nak megérdemelt jutalma immár biztosítva lett. Mi 
sem foglalhatja öt tehát illetékesebben cl, mint, hogy 
egyedül hivatalának élve, ennek szentelje jé akarat s 
buzgósággat nappalait, éjjeleit. 8 ép azért, mutassuk 
meg mindjárt most, hogy a nekünk nyújtott kedvez­
ményekre érdemedének nem vagyunk! Fel a dologra!! 
Előttünk a szünidőül Szórakozzunk — pihenjünk ugyan, 
restauráljuk magunkat, de azért ne legyen a nagy 
szünidő a teljesen semmittevés ideje. Gyűjtsük, ren­
dezzük mindazt, mire jövő tanévben szükségünk lesz. 
Vegyük elő osztályunk tárgyait s tanulmányozzuk

*) Ezckutun immár biztuii remélhetjük, hogy minden egyes 
üresedés alkalmával, jobbnál jobb tanítók fognak városunk szolgá­
latáért versenyezni.

tetett ki, még jobban, hogy Mária Zsigmondnak volt 
eljegyezve, a ki külföldi és hozzá még cseh. Lelkes 
hazafiak, mint a Ilorváthyak, Palisna János vranoi per­
jel, Kunt István s többen más királyról gondoskodtak 
s kis Károlyra a most nápolyi királyra vetették szc 
műket, a kit egykor dicsőült királyuk is fiául foga­
dott. Dalmát- és Horvátországban is mozgalmak s elé- 
gületlenség mutatkozott, melyeket Tratkó István bos- 
nyák király szított s Palisna János még inkább tüzelt. 
Lajos özvegye a még most is szép asszony, Mária a 
szendu szűz s Hedvig az ártatlanság jelképe Dalmát- 
országba utaztak, hogy jelenlétükkel békét varázsol­
janak az országra s lett is sikere, mert az ország 
meghódolt s Palisna Jánosnak menekülni kellett; de 
alig távoztak a királynék Dalmátországból, a lázadás 
újra felütötte fejét, sőt nagyobb erővel tört ki. A ná­
dor által megsértett hatalmas Laekúfy István is a 
pártosokhoz szegődött s Durazzói Károlyt — ki mint 
kis Károly ismeretes a magyar történelemben —- meg 
is hívták a magyar trónra. Durazzói Károly Dalmát 
országba beütött s pártja naponként crősbödütt.

Hogy nagyobb veszélynek eleje vétessék, Máriá­
nak Zsigmonddali egybekelése gyorsan végrehajtatott, 
a mi még nagyobb hidegséget szült a királynék iránt. 
Károly közeledtének hírére Zsigmond Csehországba 
szökött, midőn Budára ért a fellelkesült nép királylyá 
kiáltá ki. Erzsébet és Mária megnyugvást szinlcttek, 
sőt jelenvoltak Károlynak Székcslejérvárott történt meg 
koronáztatásánál decz. 31-én 1385-ben s földig gyászba 
öltözötten nagy Lajos sírjánál állva nézték az ünnepélyt.

(Vége Uiivotküzik.)

azokat lehető széles alapon; tudjunk ezekből minden­
kor többet, mint mennyit az iskolában előadni köte­
lesség. Legyünk tárgyunkban nocsak otthonosak, ha­
nem, mi nálunk néptanítóknál füdolog: igyekezzünk 
tárgyainkat helyes tamnódszerrel kezelni tudni, a ta 
miijük meg az egy s ugyanazon dolgot, a gyermekek 
különböző tehetsége s felfogásához mérten különféle- 
kép előadni. így fogjuk magunknak az „iskolamester“ 
szép nevet kiérdemelni; mert tanítók sokan le­
hetnek, de mestere k v a j m i kev e s c n.

A didaotika fejlett viszonya) újabb időben nagy 
tért hódítottak;... tekintsünk szót ennek virányain, s 
szerezzünk onnan magunknak biztos kalauzokat Ki 
alkalmas könyvekkel maga nem bir, forduljon tan. 
könyvtárunkhoz a lássa el magát oly müvekkel, me­
lyeket netán hiányos, nem eléggé alapos ismereteinek 
utánpótlására legalkalmasbaknak vél. Igyekezzünk 
szakmánkban világos látkörre, biztos tájékozottságra 
szert tenni. Évközben, midőn időnk nagy részét az 
iskolában töltjük, egy valamely tárgygyal tüzeteseb­
ben, behatóbban foglalkozni kevésbbé van alkalmunk. 
Használjuk fel erre a küszöbön levő nagy szünidőt. 
Írjuk ebben össze végzett tanulmányaink, — olvasmá­
nyaink lényegesebb pontjait, vessük ezeket össze ed­
digi tapasztalatainkkal, s készítsünk igy jövö^ tanítói 
tanáeskozmányainkra érdekesen megbeszélendő tétele­
ket,... B látni fogjuk azt is, hogy értekezleteink többé 
nem meddők, nem szárazait. Ha igy töltjük a sziin 
időt s ha ily eszmékkel küzdünk a jövő tanévünk 
nagy munkájához, testvérlapunk alább ide jegyezni jónak 
látott panaszának árnyéka sem fog többé körünkbe 
lopódzlcodhatni: „.... a tanítói tizet és a kért 
arányban felemeltetett, és hamar elpárol­
gott a remény: hogy az iskola va 1 ódi czélja 
igy előbbre vihető.11 Nehéz vád! Lehetséges, 
hogy ez alappal bírjon?? Dolgozzunk úgy, hogy mun­
kánk sikere előtt még ellenségeink is kénytelenek 
legyenek kalapot emelni- s akkor azt tartom, bud- 
getunk emelkedése miatt senkisem fog siralmas jaj­
szókra fakadhatni!! __ Balconyszcli.

Levél a fővárosból.
Junius 19-én 1876.

(Ragadós állapotok. — Por és sár. — Fővárosi „paradicsom.“ — Ró­
zsa-évad. — Culduroiii és Sárkány contra Seyderhelm. — Vidéki ro- | 
zsák a fővárosban. — Faluzó honatyák és színészek. — A „saison 

inorte“ előszobájában.

Már-már attól tartunk, hogy megolvaszt benniin 
két a perzselő napsugár, mint az aszfaltot, melybe lép 
ten nyomon beléragadlunk, mikor végre megszántak 
bennünket a felsőbb hatalmuk s küldtek a nyakunkba 
esüt, hogy most meg a sárba ragadjunk bele.

Por és sár, mikben ős időktől leggazdagabb a 
magyar főváros, és 28 foknyi meleg.... kell-e több, 
hogy megfusson falai közül, ki csak teheti? Mert e 
falakon belül liiis árnynak árnyát is hiába keresnéd.

11a mi fák enyhe árnyában, Ints szellő hordozta ■ 
virágillat és madárdal közt üdülni állítunk: nagy sora 
vau annak. Kimegyünk a Dunára a hajóállomáshoz, j 
várunk keresztényi türelemmel félóráig a „Hattyú“ | 
vagy „Fecske“ érkeztére, váltunk jegyet 32 krajezár 
szabott árért s azután fenn a fedélyzeten vagy benn 
a hajéteremben helyet fogva, utazunk a szőke Duna ; 
hátán ismét félóráig: mig végre kikötünk a paradicsom, 
azaz hát a Margitsziget partján.

Paradicsom biz az ; a fővároshoz kötött ember­
nek igazi paradicsoma s úgyszólván egyetlen üdülőhelye.

Ha a nap lcalkonyillában, mikor a fák hosszú 
árnyat vetnek, a madárkák bucsudalt csicsergnck, cl j 
vonultán az utezák s a zsongó embertümegek bántó 
lármájától, itt a sziget csúcsán elmerengve hallgatod 
a parton megtört hullámok moraját, szélcsendben a 
habok suttogását, a lombok zizegését, bogárka esirpe 
lését, s a rózsák illatától terhes alkonyi szellő feléd 
hozza túivilágiasnak tetsző zenének elkapott akkord­
jait, vagy a hombülygö hullám felód vezérli távol harang 
kiindulását: ábrándjaidból egy-egy sétáló társaság vi ­
dám kaczaju fog csak felébreszteni s eszedbe juttatni 
hogy a testvérföváros két partja közt vagy csupán s 
nem valami tiindérkertben.

Keblünkben egy húr, mintha kelet forrószivü köl­
tőinek a rózsáról Hallott ürökszóp regéiből, románczai- 
bél bűvös hangokat zengene vissza, a hányszor a Mar­
gitsziget teljes virulásban álló rózsaligeteit viszontlátjuk. 
A virágok bájos királynője legékesebb, legpompásabb, 
lcgcsodáltabb a főváros határai közt ép o szigeten. — 
Ez itt az ö királynői székhelye. — Máskülönben betelt 
óta mindenütt találkozunk vele; szépségével vetólykodö 
gyermekleánykák tűzik gomblyukadba itt, öregasszo­
nyok kinálgutják amott; közhelyeken s minden utcza 
sarkon.

Ali, s a Margitsziget királynőinél is szebb király­
nőket, ékesebb rózsákat láttunk — kihinné ! — nem is 
Seyderhelm gyönyörű virágkirakatában, liánom épen 
Ualderoninál és Sárkánynál. Fényképezett rózsákat, 
miknek ólö képmásai nem is fővárosi, de a fővárosi 
tikkal mindenben vetélykedö rózsáskorlnek bájos ki­
rálynői. Ezt a rózsáskertet ugyliivják, hogy: szókos- 
foj ó r vári h ö 1 g y v i 1 á g. S a virág-királynők udvari 
művésze — Pribék Antal ur — igazán remekelt. Alko­
tásai bátran kiállják a versenyt a fővárosi „udvari“ 
mii vészekéivel. Calderoni ós Sárkány kirakataiban na­
pok óta megszoktuk Szókcsfojórvár dicsőségét szomlólni.

S mi örülünk e dicsőségnek —jobban, mint a 
szünidőnek némely honatyák, kik hüselni mennek 
haza s csak otthon fognak még javában izzadni, ha 
a tisztelt választók a beszámoló beszédet kívánják hal­
lani. Szegény honatyák! mily tövises a pálya.... S mily 
rózsás a Thália papjaié, kik két havi szünidejük alatt 
a vidéken annyi babért kívánnak aratni, hogy idejük 
nem is lesz azokon megpihenni. Székesfejérvári babé­
rokra is számítanak .... reméljük, jut is nekik.

A tanulóifjúság a szélrózsa minden irányában 
eloszlott, a Honatyák most bucsuzkodnak, a nemzeti 
színház zárva.... szóval küszöbön a „holt évad.“ De 
már ez elöl mi is megszökünk. Szentirmai.

U a 11) s a g i éle t.

Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának 1876-ik 
évi junius 12. és 13-ik napjain tartott rendes havi 

közgyűlése.
(Vége.)

Következett az ötödik pont. A leánytanodákba 
behozandó női kézimunka rendes tanítását illetőleg az 
iskolaszék mint rendes kötelező tantárgyat kívánja 
felvétetni 2 frt. tandíj emeléssel. Az oktatás hat óra 
lenne hetenkint; három a kezdők, három a haladottak 
részére. Egy tanítónő fizetése 100 írtban lenne megái 
lapítandó úgy, hogy a belvárosban a segódtanitónö 100 
frt., a fötanitónö pedig 200 írttal lenne díjazandó. — 
Elfogadtatott azon módosítással, hogy a belvárosban a 
tanítónők egyenlő alkalmazásban 100 írttal díjaztatnak 
cs hogy a tanítás ingyenes lesz.

A hatodik pont a tanítók osztályzatát és fizetési 
szabályzatát foglalja magában, de erre hozott határo­
zatról már hoztunk tudósítást.

A hetedik pont az iskolai kerületek felosztására 
vonatkozott.

Végre a nyolezadik pont következett. A rend­
kívüli tantárgyak behozatalát illetőleg az iskolaszék a 
német nyelvet összes városi iskoláinál, a belvárosban 
a íranczia nyelvtanítást, rajzot említi és ezek fejében 
tandíj beszedése reményében a tanítónak külön járan­
dóságot akar megállapítani. Elfogadtatott azzal, hogy 
a házipénztár nem vonatik be a terholtetósbe.

A „Vörösmarty-kör“ által a város hozzájáruld 
sával szervoztetni ezélzott a Deák Ferencz-féle iskolai 
ösztöndíj alapítása tárgyában hozott tanácsi vélemény 
olvastatott fel. A Vörösmarty-kürben megpendült eszme, 
hogy magán adakozásokból tétessék le egy bizonyos 
összeg, melynek kamatai szegény sorsú iskolás fiuk 
ösztöndíjazására lenne fordítandó. Miután a Vörösmarty- 
kör mint magán-testület nem kíván az ügy élére állani, 
azt kívánja, hogy a város állana élére a dolognak és 
tegye a város a kezdeményezést, vagy legalább elvileg 
fogadja el és tegye meg a kezdeményezést. A közgyű­
lés határozata szerint a város nem hajlandó a felelős­
séget elvállalni és mint kezdeményező nem akar az 
ügy élére állani; annak pedig czclja nincs, hogy elvi­
leg fogadja cl, azonban nem idegenkedik annak ide­
jében adománynyal hozzájárulni, jelenben pedig oly 
ösztöndíj alapot letenni, — mely Deák Ferenez nevé­
nek megfelelne — anyagi helyzete nem engedi. Az erre 
vonatkozó összes iratok visszatértnek a Vörösmarty- 
kör igazgatóságához azzal, bogy a város nőm hajlandó 
a felelősséget magára vállalni, de annak idején kész 
hozzájárulni adományával.

Polgarnagy ur jelenti, hogy ezelőtt két évvel 
megbízást nyert a tanács, a papnövelde! kert megvé­
tele iránt; azonban nem sietett a megbízás teljesítésé­
vel, most azonban anyira jött a dolog, hogy tovább 
halasztani nem lehet, miután egy másik vevő is jelent 
kezelt már; az igazgató hajlandó a kertet a városnak 
230 írtért tulajdonába bocsájtani, s igy a kert tettleg 
el van adva, csak a szerződés nincs még megkötve.

Felolvastatott a tanács utján beterjesztett véle 
menye a jogügyi szakosztálynak, vonatkozással Győr 
megye közönségének azon átíratása, mely a hagyatéki 
osztály tóteleket a bíróságok hatáskörébe visszaíielycz- 
telni kéri.

Mundlik Alajos reáltanodái igazgató állásáról le­
köszönvén, ezen megürült állomás betöltésére újabb 
pályázat fog kihirdettetni.

Ilirelc.
— Lapunk azon előfizetőit, kiknek elő­

fizetésük c hó végével lejár figyelmeztetjük, 
hogy előfizetésüket mielőbb megújítani szíves­
kedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. Előfizetési díj július—szept. évne­
gyedre 1 itt. 50 kr. Julius—decz. félévre 3 frt.

— A püspöki megye száz óves fenállása irodalmi 
lag leendő megünneplésére is szépen folynak az intéz­
kedések. A püspöki megye története diszcs kiállítás­
ban fog megjelenni illustrálva; a müvet Patter János 
püspök ur ü méltósága, általán ismert jeles történész 
és régész írja meg. E monographia nemcsak megyénk, 
de a hazai irodalomban is nagy hézagot pótol. Vajha 
a nemes példán buzdulva a megye és város mono 
gruphiája is mielőbb elkészülne.
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— A dunántúli helv. hltv. egyházkerület tava­
szi rendes közgyűlését a helybeli reform, papiakban 
e hó 12 én és következő napjain tárté l'.gyházi elnök 
Pap Uábor supurintendeus ur volt, a világi elnökséget 
pedig — az országos teendőkkel elfoglalt tőgond nők : 
Tisza Kálmán ur távullóte miatt — Csépán Antal belső 
somogyi segédgondnok ur végezte. A gyűlés tárgyai 
közül megemlítjük, hogy a jogakademiának Pápán való 
fenntartása és' berendezése elhatároztatott, de egyide­
jűleg a tanitóképezdének ugyanott leendő felállítása 
is kimondatott. A szorgalmi idő hosszú, de érdekes 
vita után augusztus és szeptember hónapokra határoz- 
tatott. A szuperitondens részéről előterjesztett kimerítő 
és érdekes évi jelentés, terjedelmes volta miatt is mind 
végig lekötötte a figyelmet. Ennek tárgyalása alkalom 
bél Véghelyi Dezső, mint a veszprémi egyházmegye 
egyik képviselője a névtárnak a történeti és statisztikai 
adatok alapján való összeállítását indítványozta. A ki- 
meritöleg indokolt indítvány elfogadtatott és indítvá­
nyozó megbizatott, hogy az egyházakból bekövetelendő 
adatok egyöntetűsége ezé Íjából rovatos táblamintáza 
tokát készítsen és ezen munkálatát az őszi közgyűlésre 
mutassa be. — Az államsegély kiosztásának módozatait 
tartalmazó szabályrendelet is e gyűlésen került tárgya­
lás alá, valamint az egyházkerület és főiskola pénz­
tárainak állapotát kitüntető számvevői jelentéseket is 
e gyűlésen intézték el. — A többi tárgy inkább a bel 
kormányzatra vonatkozott és hosszú sorát képezte a 
tanácsszéki ügyeknek.

— Az urnapi körmenet felsővárosiján vasárnap 
az esős időjárás miatt nem volt megtartható; a szer­
tartásokat a templomban végezték. Az ég egész nap 
borult volt, majd minden félórában megeredt az eső. 
A levegő is egészen lehűlt.

— A jövedelemadó kívető-bizottság tegnap már 
megkezdte működését a városház nagytermében. Na 
ponta sokan vannak felrendelve. Szomorú hallani, mi­
kor egyik másik szegény adófizető panaszkodik, hogy 
még a napi kenyeret sem képes megkeresni, kenyeret 
kérő övéinek. — De hát lilába 1 A deticzit feneketlen 
zsákját meg kell tölteni, ha mindjárt a bőrünket nyúz 
zák is le 1

— Az urnapi ünepély alkalmával a megyeházára 
a nemzeti zászló lett kitűzve, mely is általános feltű­
nést keltett, nem tudván megmagyarázni okát senki 
váljon e felekezeti ünnep alkalmával mért lett az ki 
tűzve, mintán még a városi hatóság sem tűzte ki, de 
a legrégibb gyakorlattól fogva sem volt ez szokásban. 
A megyeház a megye összes lakosságának felekezeti 
különbség nélkül tulajdonát képezvén e felekezetesség 
méltán visszatetszést szült; azonban az egész, mint 
hiteles forrásból értesültünk puszta tévedésen alapszik; 
ugyanis a megyei házmester azon hitben, hogy ez, más­
kor is szokás, kitűzte a lobogót a nélkül, hogy erre 
az illetékes helyről engedélyt nyert volna. Ez képezi 
történetét az egész feltűnő esetnek, melyért a tettes 
méltán lett megdoi'gálva s utasítva, hogy ezentúl saját 
vastag tévedései által ne compromitálja lensöbbjei te­
kintélyét.

— A helybeli föreáltanodában az igazgatói állo­
más, miután az eddigi igazgató önkényt lemondott — 
megürült. A pályázat ez állásra a hatóság által köze 
lébb fog közzétételül.

— Az érettségi vizsgák a napokban kezdődtek 
és még mindig tartanak a helybeli fögymnásiumban. 
A vizsgálatokra Lutter Nándor főigazgató is megjelent. 
A vizsgák eredményéről tudósítást hozunk.

— Szent-Ivánnapi vásárunk a nyomott viszonyok 
folytán igen silány volt. Csupán a ló- és szarvasmarha 
vásár körül mutatkozott némi élénkség, do cgyátaIában 
a vásár a lehető lvgroszabbnak mondható; mi abban 
is leli magyarázatát, hogy a nyári szükségletek az idő 
előrehaladottsága folytán már fedezvék, őszire még 
nagyon koi-án volna bevásárolni. A zsebmetszök ha­
dából többen hurokra kerültek, és több ismerős zseb 
metszőt tettek ártalmatlanná, mielőtt megkezdhették 
volna vendégszci-eplö működésüket.

— A székesfejérvári kath. Legény-egylet által 
junius 29-én, csütörtökön, a polgári lövöldében az uta 
sok és betegek javára tombolajátókkal és az egyleti 
dalárda közreműködésével összekötött tánczvigalom fog 
tartatni. Kezdete délutáni 4 órakor. Belépti díjak: ma­
gánjegy 50 kr., családjegy 1 frt. A szives feliilfizeté 
seket a rendező-bizottság köszönettel veendi. Jegyek 
előre válthatók Klökner Péter könyvkci’eskedésébcn 
és este a pénztárnál. — A jótékony czél tekintetéből 
is ajánljuk e tánczvigalmat a közönség figyelmébe.

— A közmunka s általában a közópitészoti ügyek 
felülvizsgálatára kiküldött miniszteri biztos Perlberg 
Gusztáv o hó 18 áu volt városunkban, megszemlélte 
az állam mérnöki-hivatalt és a megyei hatóság köz­
munka ügyeit is megtekinté. Mindenütt rendet és pon­
tosságot talált.

— Halálozás, Báró Du Mont Alfonsnó szül. né- 
metujvári gróf Batthyány Mária, férje és gyermekei, 
németujvári gróf Batthyány Emma Róza lovag Andrcoli 
Ferenez özvegye, báró Fabrieo Miksáné szül. Zsadányi 
és törökszentmiklósi Almásy Irma, férje és gyermekei 
nevükben is, mélyen szomorodott szívvel tudatják, sze­
retett édes anyjuk, illetve nagy és szép anyjuk: Szék­
helyi gróf Majláth Erzsébet, néhai némotuj 
vári gróf Batthyány Imre özvegyének, ö felsége Erzsébet 
császárné és királyné palota- és csillagkeresztes höl­
gyének, rövid szenvedés után, Baadenban (Bécs mellett) 
történt kimúltál. Az elhunytnak földi mai’adványai f.

hó 17-én d. e. 10 órakor Baadenban (Sauerhof) beszeu- 
teltetvén; f. hó 19-én d. e. 10 órakor Szabad-Batthyán- 
ban a családi sii-boltban fognak ürüknyugalomra lete­
tetni, s egyidejűleg ugyanott az engesztelő szentmise 
megtartatni. Kelt Baadenban 187(1. jun. 16. Béke po­
raira! A temetési szertartást dr. Peilet Ödön sz.-fejér- 
vári esperes-plcbános végezte

— A helybeli kereskedelmi tanodában a zárvizs­
gák a következő napokon fognak megtartatni: Junius 
20. és 27-én a rendes tanulók vizsgája, mindig reggel 
8—12-ig. Julius 2 kán a vasárnapi tanulók vizsgája, 
délután 2—5-ig.

— Rejtély. A távirda utozábbn lakó 13 — r nevű 
úriembernek az a szokása, hogy lefekvéskor fejván 
kosa ala teszi pónztárczáját. Midőn szombaton reggel 
felébredt, meglepetve vette észre, hogy azalatt mig 
aludt, 500 írttal terhelt tározóját valaki eleszkábolta. 
A gyanú a nála szolgáló leány cselédet terhelte, minek 
alapján az befogatott; a tárcza azonban előkerült, a 
kályhacsőben volt elrejtve, hogy hogyan került oda? 
azt a károsult gazda szeretné leginkább megtudni

— Egy alig 12 éves fiú a fővárosból jött a vá 
sárra zsebkendőket árulni, s azalatt még egyik vagy 
másik vevő alkudott árujára, a nagy reményekre jo­
gosító ifjú azalatt kundsehaftjainak zsebeiben halász 
gátolt, azonban rajtcsiptók egyszer mégis, azon pilla­
natban, midőn egy asszonynak szoknya ránczai körül 
egy telt erszényt halászott ki. Elfogták és becsukták.

— Panasz küldetett be hozzánk az úgynevezett 
sárkereszturi sorompó bérlője ellen. Ugyanis a napok­
ban egy kótfogatu kocsi jővén be vidékről, melyen 
3 egyén ült s 3 db. kézitáska volt. A sorompós köve­
zetvám fejében tölök 10 krt. követelt, mit mégis űzet­
tek neki. Azonban a feuálló szabályok szerint csak fi 
kr. járt volna, mert 10 kr. csak akkor jár, ha a tás 
kák 1 mázsát nyomnak, melyek azonban még 25 fontot 
sem tettek. Figyelmeztetjük erre az illető hatósági kö­
zegeket, nem a 4 krnyi csekély különbözet tekintetéből, 
hanem a szabálytalan visszaélések meggátlása végett.

— A fürdő idény Bodajkon — mint értesítenek 
— élénk s vendégek szép száminál vannak; minden 
vasár- és ünnepnapon tánczmulatság tartatik s a fürdő­
élet legkedélyesebben folyik.

— Magyar csárda van a philadelphiai kiállításon 
hol más nem is igen képviseli Magyarországot, Egy 
csinos sátor felett leng a magyar lobogó s alatta Kohn 
hazánkfia méri a magyar borokat. A pinezórek struez- 
tollas pörgő kalapban, sarkantyusan és hegyesre fent 
bajuszszal szolgálják a vendégeket. A töpörtös pogá 
csa jól Ízlik a yankeeknek s a magyar boroknak sem 
ellenségeik.

- - Sebök Lajos Bicskén működő színtársulatához 
Derék! Antal, Hadfi János, Balázs Emma, Szik lay Já 
nos és Náday Irén uj tagokat szerződtette, a derék 
igazgató mindent elkövet, hogy társulata az igények 
nek megfeleljen.

— Erélyes rendőr, Egy fiatal kereskedösegédnek 
sikerült hamisított bizonyítványával a moóri St. L. ke­
reskedésbe bejutni, hol ö rövid fi heti működése alatt 
jelentékeny értékben lopta meg főnökét és az eltulaj­
donított tárgyak egy részét magánál rejtette részint 
pedig bátyjának Budapestre küldte. Azonban éber s 
ügyes csendbiztosunknak Mirkva Jánosnak sikerült a 
tolvajlásnak nyomába jönni s a tettest a budapesti pá­
lyaudvaron czinkos társával együtt szeletükben elfogni, 
s őket a törvényszék kezei közé szolgáltatni, az ello­
pott tárgyak nagy részét a kái-tszcnvodett kereskedőnek 
megmenteni.

— Ajánlkosás. Egy 8 gymn. osztályt végzett, s 
érettségi vizsgát tett városunkban alkalmazásban levő 
tanító, a nyári szünidők alatt magánórákat szándéko­
zik adni, akár gymn. akár reáltanodába járó növen­
dékeknek ; nemkülönben kisebbkoru mindkét rendbeli 
gyennekeknek is. A t szülök vagy gyámok megke 
í'csésciket lakására kórház-uteza 19-ik szám intézkedni 
szíveskedjenek.

— Uj könyv. Büköly Géza „Magyar Nyelv­
könyv“ czim alatt, vezérfonal a nyelvtan, helyesírás 
és fogalmazásban való együttes oktatás módszertani ke­
zeléséhez, különös tekintettel a házi föladatokra tan 
könyvet irt, mely Aradon Gyulai Istvánnál jelent meg. 
Ára 25 kr. Kapható helyben is Klökner Péter könyv- 
kei’cskcdésében.

— Bécsben egy uj magyar kőnyomata lap fog 
megjelenni: „Bécsi Újdondász“ czim alatt; minden 
héten kótszci-. Előfizetési ára félévre 18 forint.

— Szárnyasok és tengerinyulak kocsipostai szál­
lítása tárgyában a keresk. miniszter rendeletéit bocsá­
tott ki. Eszerint a postahivatalok kocsipostai szállít 
mányokul felvehetnek élő szárnyasokat és tengerinyu- 
lakat is, és mindenkor „cxpi-css“ kezeli azokat és 
és tartoznak azok elhelyezése, gondozása, rögtöni to­
vább szállítása és kézbesítése körül a lehető legna­
gyobb erélyt kifejteni. De a postaintézet ily külde­
ményekért nem vállal el semmiféle jótállást.

— Tegnap délben fél Óráig tartó erős záporesünk 
volt menydörgés és villámlással.

— A belga királyné, mint magyar színmű iró. 
A „Vasárnapi Újság“ egyik utóbbi száma Mária Hein- 
riette belga királyné arczkepét közli s életrajzában 
megemlíti, hogy mikor ö felsége üt év előtt szintén 
köztünk időzött, az alcsuthi udvar fejedelmi műkedvelői 
egy vígjátékot adtak elő, melynek szerzője maga a 
királyné, királyunk születésnapját ülték meg akkor 
magyar színi-előadással és ez alkalomra Mária Iloin-

riettu királyné „Vilma vagy a szerelem hatalma“ cziinü 
vígjátékot irt, sőt ő festette a színpadi díszletek egy 
részét is.

— Az „Orpheus“ czimii zenészed lap szerkesz­
tősége egy eredeti népdal szerzésére nyit pályázatot. 
A legjobb 2 mii két, a második egy arany kitüntetés 
ben részesül, a hannadik 50 példány külön lenyomattal 
lesz jutalmazva, a negyedik végre az Orphcust egy 
egész évre ingyen kapja. Minden pályázó mii jeligével 
látandó cl, ez pedig a szerző nevét tartalmazó s gon­
dosan lepecsételt borítékra is ráírandó.- Pályázati 
batáridő folyó évi junius 27, — A pályázó müvek em­
lített lap szerkesztőségéhez küldendők.

— Összehasonlító halálozási statistika, A folyó 
évi május 21—27-ig terjedő héten 100,000 lakosra 
esett: Bécsben 58, Budapesten 92, Prágában 107, Bér 
linben 51, Breslauban 90, Stcttinben 50, Kölnben 92, 
Hannoverben 41, Hamuiban 65, maini Frankfurtban 
44, Münchenben 87, Párisban 49, Brüsselbcn 53, Lon­
donban 41, Glasgowban 48, Liverpoolban 47, Dublin- 
ban 44, Now-Vorkban 53, Philadelphiában 50, Chica­
góban 28 halálozás. Tehát legtöbb haláleset Prágában, 
a legkevesebb Chicagóban volt.

□ Rövid hírek. Hamis kártyajátékosokat, kik 
a vásár alatt zsebelték a vidéki közönséget, tartózta 
tott le rendőrségünk. — Weis m a n n leánykereskodöt 
tegnap szállították át a budapesti fenyitö törvényszék 
hoz. —- B alaton-Fürodne k a változó időjárás foly • 
tán még most nem sok vendége van. — A műtörté­
net mi kiállítás 14,930 frtot jövedelmezett.

Gabona-ár junius 21-én.

per 100 kilogramm frt kr frt kr frt kr

Tiszta búza....................................... 11 60| 11 20'—
Kétszeres ....................................... 9 40 9 20- —

Rozs ................................................ 8 80 8 50- —

Árpa................................................ 7 70 1 7 30- —

Zab.................................................... 10 10 ,9 80 - —

Kukoricza....................................... 1 6 ! 5 70- —
Felelős szerkesztő: Hattyuft'y Dezső.

lyílttér.

"Válasz; a válaszra.
Sárkereszturi postamester Nemehich Ferencznek a „ Székes- 

fejérvár“ 48. számában megjelent válasz-nyilatkozatát olvasva, ki 
nem nevette volna azt kaezagva? — Hisz ön kénytelenül eszébe jut 
az embernek azon ezigányról szóló mese ki katona volt valaha — 
és a kaszárnyában történt egykori nagy zajongása közben a vélet­
len berohant kapitánynak azon dühös rákiáltására: „ki teremtette 
a világot“ azt feleié nagy ijedten: „én nem“ kapitány uram.

Ily nevetséges módon válaszol Nemehich Forencz is, misze­
rint ö hivatali visszaélést nem követett el soha, holott én elég ma­
gyarán hivatkoztam a t. postaigazgatóságnak hozzám intézett szám­
mal is jelzett levelére, melyben kifejezi ez, hogy miután öt hibás­
nak találta azért szigorúan mégis fényi tét te. Továbbá azon nyilat­
kozata pedig, miszerint ö még ináig is háboritlanul bírja hivatalát, 
úgy tűnik fel előttem mint „líipacsos Pista dolmánya“ színi előadás­
ban szereplő czigány, ki dolmányt lopott és a szolgubirónak azon 
felszólítására, hogy vádlott igazolja magát, azt feleié: „tekintetes 
uram ón őzen a helyen sülyodjok el ha biiuös vagyok,“ ezzel el- 
ugorva helyéről azt mondja: „no lám tekintetes szolgabiró uram 
ugy-c nem siilyedtem el, hát ebből is kitetszik az én igazságom.“ 
No már ez mégis csak kevés igazolás postamester uram, hogy még 
máig meg van hagyva hivatalában.

Ilogy pedig végkép megfeleljek azon állításának is, miszerint 
szavaim csak bebizonyithatlan rágalmazások volnának, ünnepélye­
sen kijelentem, hogy a tek. igazgatóságnak közeim közt levő sorait 
ezen lapnak valamely rovatában a nyilvánosság elé terjeszteni min­
den időben kész leendők, sőt más bizonyítékok kai is fogok szol­
gálni , lm postamesterünk úgy kívánná.

Ezek után maradok a t. szerkesztőségnek alázatos szolgája:
Aha, junius 19-én 1876.

Hónig Albert, éptiletfakercsJfcdö.

Hirdetések.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári kii'. járásbíróságnak f. évi 6431. 

szám alatt kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, 
miszerint a néhai Srpánicz János hagyatékához tartozó 
a székesfejérvári 889. számú tjkvben A. —1. sor 7. 
(111.) hrsz. a. bevezetett palotavárosi házra 6547 frt. 
becsértékben az árverés elrendeltetvén, határidőül 1876. 
évi junius hó 28-ik napjának d. e. 9 órája a székes­
fejérvári városházhoz kitiizetik a mikor is e fekvöség 
csakis becsáron felül 10°/0 bánatpénz letétele és az 
utólagos gyámhatósági jóváhagyás fenntartása mellett 
fog leültetni.

Az árverés egyéb feltételei alólirtnál megte­
kinthetők.

Szckcsfejérvái'ott, 1876. évi junius hó 17-én.
Dr. Grubicy László, kir. közjegyző.
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A e,.|,U.Minaer Albert-tflc csődtömegből árverés által meg­
vett áruk u m.: kartonok, battistok, vásznak, chiftbnok, szórsz« vetek, 
barregek, többféle ingek, nyári- és télikendők ugyanazon üzletben
nádor-uteza Szepelt-ház Lichtneckert füszerkereskedese mellett

tökélyetesen TCgCladatliak.
Ezen tárgyak eladása junius hó 22-én csütörtökön kezdődik s larl legkésőbb julius hó 5-éig.
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Valódi arábiai szili- és szagnélkiili biztos 
poloska-irtószer, egy csomag ára 30 kr.

Kapható:

Dieb áll a György,
. gyógyszerésznél Székesfejérvárotl. ^
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Ssékesfejérvárott.
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S kézzel hajtható I

2 cséplős^U 5
■ méltányos áron eladó g
2 ifj. 3Srár^.es37- Ferencz gj

S vaskereskedésében ®
Székeafejérvéirott, ■

S buza-piacz, csatorna-part 4. szám. j|

Pályázati hirdetmény.
A azékesfejérvári fűreáltanodánál az igazgatói 

állomás — a jelenlegi igazgatónak leköszönése folytán
_üresedésbe jutván, ezen állomásnak betöltésére a
pályázat a következő feltételek mellett nyittatik meg, 
úgymint:

1) Az igazgatói állásra csak a reáltantárgyakból 
vizsgált egyének pályázhatnak.

2) A megválasztandó igazgató köteles leend a 
reáltanodánál valamely — szakképzettségének megfelelő 
— tanári állást elfoglalni, s e végből:

3) Az igazgatói 200 frt. íizetésen kívül a tanári 
állás után 1200 frt. tizetés és 200 frt. lakdíj illetékben, 
vagyis összesen lliOO frt. évi járandóságban fog részé 
sittetni; mely fizetés folyó 1870. évi szeptember 1 töl 
mint az iskolaév kezdetétől fog az illető megválasztott 
igazgató részére tolyóvá tétetni.

Felhivatnak o szerint a pályázni kívánók, mi­
szerint felszerelt és tudományos képzettségüket igazoló 
okmányokkal támogatott folyamodványaikat bezárólag 
1876-dik évi július hó 12 dik napjáig Székesfejérvár 
szab. királyi város törvényhatósága igtatéi hivatalához 
benyújtani el ne mulasszák, minthogy a később netán 
jelentkezőknek o tárgyban! kérelmeik figyelembe nem 
vétethetnek.

Végül maga a választási cselekmény ugyancsak 
az 1876. évi julius hó 17-én tartandó közgyűlés által 
fog eszközöltetni.

Kelt Sz.-Fejérvárott, az 1876. évi junius hó 12 éti 
és következő napjaiban tartott rendes lmvi közgyűlés 
határozatából.

Novtik Kálmán 111. k,, polgármester.

xxxxxxxxxxixxxxxxxxx
II Kitűnő hatással bir
M mint háziszer gyomorbajok, elrontott gyomor és 
ff étvágytalanságnál
J cl x*. fbribti

* élet-gyógy itala. |
x Egy nap üvegtok ára 80 ir„ kicsinek 42 ir. xX Egyedül megszerezhető FRANZ V-nél Holaub- ff 

kanban (Csehországban). _ 2
X Ugyanott a rövid idő alatt oly nagyhírűvé X

lett kőszvény-szesz, (mely idült köszveny ellen 
fi is használ) ii / frt. 20 torért szintén kapható. ^ 
5 jggp- Ismét eladók kerestetnek. ^

Sxxxxxxxxxixxxxxxxxx
Árverési hirdetmény.

A azékesfejérvári e. f. kir. telektszéknek 9340. 
sz.. a végzése alapján közhírré tétetik, miszerint Bognár 
Mihály velenczei lakos felperesnek Mcszlényi Mór vc- 
lenczei lakos alperes elleni 1000 frt. töke s járulékai 
erejéig! követelése tárgyában lefoglalt, cs a velenczei 
137 sz tjkv. A. - ] 1. evisz. a háznak JoO bt. s 214. 
sz. "tjkv. A 1 3 sorsz. a. nádos */7etl részének 506 frt. 
úgy a 4 sorsz. a. tekvöség (706 részének .30 lit. becs 
értékben végrehajtás utján leendő elárverezése elren- 
deltótik, s ennek foganatosítására 1. határidőül Inlu. 
évi julius hó 19 ík najpn, szükségeseiében 11. határ- 
időül 1876. évi augusztus hó 19 űrnapjának mindenkor 
d. e. 9 órája Velencze községházánál azon kijelentéssel 
tűzetik ki, hogy a II ik árverésen a tekvöség becsáron 
alul 10°/o bánatpénzképeni letétele mellett cl log adatni.

Az árverésnek több teltételei a kiküldött kir. 
tkvszóki Tuboly István urnái megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezek, kik 
nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében lak­
nak lelszólittatnak, hogy a vételár telosztása alkalmá­
val leendő képviseltetésük végett a hatóság székhelyen 
megbízottat rendeljenek s azok nevet és lakását az 
eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§■ hoz képest 
felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak bánt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák he, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fogunk utasiItatni.

Kelt sz.-fejérvári c. f. kir. törvényszéknek 1876. 
évi junius hó 2 án tartott tkvi üléséből.

Danitz Béla,
királyi tszéki elnök.

sára I sö határidőül 1876. évi julius hó 11-ike, szük­
ségeseiében Il ik határidőül 1876. évi auguszus hé 
11 ik napjának d. c. 9 ériája Isztimér községházánál 
azon kijelentései tüzelik ki, hogy a Il-ik árverésen a 
fekvöség becsáron alul 10% bánalpénrképpem letetele 
mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki 
végrehajtó lvánszky János urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyón vagy közelében 
laknak, felszólitatnak, hogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltetésük végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét es laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prd.t. 433. és 466. §§. álhoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tu n) 
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesiehctm vélik, 
igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság­
nál'nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vó 
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a azékesfejérvári kir. törvényszéknek 187(3. 
évi mart. hó 24 én tartott tkvi üléséből.

Danitz Béla,
kir. tszéki elnök.

Árverési hirdetmény.
A azékesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

13421/75. sz. a. kelt végzése alapján közhírré tétetik, 
miszerint Steiner Herman felperesnek Beitl Márton 
alperes elleni 450 frt. töke és járulékai erejéigi köve­
telése tárgyában lefoglalt, és az isztiméri 447. és «>49. 
sz. tjkvekben foglalt ingatlanoknak végrehajtás utján 
leendő elárverezése elrendeltetik, ennek foganatositá-

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvár! e. f. kir telektörvényszéknek 

6Ö43./876. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik, mi 
szerint Rohonczy Istvánná felperesnek Barabás István 
(alsó) k.-szent-peteri lakos alperes elleni 1000 írt. töke 
s járulékai erejéigi követelése tárgyában lefoglalt és a 
a k. szt.-péteri 120. sz. tjkben A 1. 1 — 5. sorsz. a. 
bevezetett ház, szőlő, szántó- és rét-földek egészben, 
ugyanaz ottani 259. sz. tjkvbcn bejegyzett szőlőkből 
Barabás Istvánt illető felerésznek végrehajtás utján 
leendő elárverezése elrendeltetik s ennek ioganatosi- 
tására 1-sö határidőül 1876. évi julius hó 1. napja, 
szükségeseiében 2-ik batáridőül 1876. évi augusztus 
hó 1 sö napjának d. e. 9 órája tűzetik ki, hogy a 2-ik 
árverésen a fekvöség becsáron alul is 10% bánatpénz 
képen! letétele mellett cl fog adatni.

Az árverésnek több teltételei a kiküldött Ivanszky 
János kir. tszéki végrehajtó urnái valamint a K.-Szt.- 
Péter községházánál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, ki 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, felszólitatnak, hogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltetésük végett c hatóság szék- 
bolyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét cs laká- 
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 466. §§-aihoz képest fcl- 
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igény keresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvvi hatóság­
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a azékesfejérvári c. f. kir. törvényszéknek 
1876. évi május hó 19 én tartott tkvvi üléséből.

Danitz Béla, kir. tszéki elnök.

KLÜKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Szókcsfcjérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


